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Авраменко О. О.
Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини

ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВНОГО ВПЛИВУ НА ОСОБИСТІСТЬ ДІТЕЙ ІЗ 
СИНДРОМОМ РАННЬОГО ДИТЯЧОГО АУТИЗМУ

Ранній дитячий аутизм це порушення психічних процесів у дітей, яке 
характеризується емоційною неадекватністю, наявністю специфічних 
індивідуальних проявів у вигляді порушень мовлення, моторики, памяті, 
сприйняття, комунікації, а також наявність специфічних страхів. Корекція й 
усунення специфічних страхів є найскладнішими завданнями для психолога.

Світ дитини з аутизмом наповнений різними страхами. Однак вони мають 
багато специфічних особливостей, що відрізняють страхи дитини з аутизмом 
від страхів звичайних дітей. Страхи дитини з аутизмом різноманітні й 
індивідуальні: хтось боїться води, темряви, замкнутого простору, хтось -  
телевізора, машин, а хтось навіть незначного шуму. Це пояснюється тим, що 
джерелом страху такої дитини може стати все що завгодно, у тому числі ззовні 
самі звичайні і нейтральні подразники. Тому часто буває важко, а часом 
неможливо, зрозуміти, чого ж боїться дитина-аутист.

У кожної дитини із синдромом ранній дитячий аутизм присутній цілий 
набір страхів. Страхи дитини з аутизмом актуальні протягом багатьох років. І, 
на жаль, в цьому випадку не спрацьовують захисні механізми психіки, діючі в 
ситуації нормального розвитку. Сила таких страхів може не знижуватись з 
часом. Страхи дитини з аутизмом не завжди виявляються ззовні, в її поведінці. 
Ці страхи ховаються в глибинах підсвідомості. Виснажуючи дитину, вони часто 
приховані від сторонніх очей, навіть найближчі люди знаходяться деколи в 
повному невіданні щодо справжнього стану дитини. Наявність страхів, їх 
постійне переживання тримає дитину з стані напруги і, безумовно, заважає її 
розвитку [2, с. 54].

Однією з ефективних методик подолання страхів є музична терапія, яка є 
психотерапевтичним напрямом, що ґрунтується на лікувальному впливові 
музики на психологічний стан людини.

В зарубіжній літературі знаходимо широке застосування музичної терапії 
і при лікуванні різних психічних розладів, починаючи від побутових неврозів і 
закінчуючи важкими формами дезадаптації в захворюваннях великої психіатрії 
скрізь, де лікарі стикаються з розладом настрою пацієнтів і де необхідно 
підтримувати їх внутрішні сили в боротьбі з певним захворюванням.

Ефект від застосування музичної терапії, передусім, убачають у 
наступному: емоційна розрядка, полегшення ситуації взаємодії, регуляція 
емоційного стану, підвищення доступності для свідомих переживань психо- і 
соціодинамічних процесів, набування нових засобів емоційної експресії, 
створення підґрунтя комунікативних навичок, розвиток творчої уяви і фантазії, 
сприяння самопрояву і саморозвитку, полегшення можливостей засвоєння 
хворим нових стосунків і настанов.

Застосування музичної терапії для дітей з аутичним типом розвитку 
обумовлене багатьма чинниками. Як відомо, діти з синдромом раннього
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дитячого аутизму мають особливий потяг до музики і є емоційно вразливими 
при сприйманні музики. Емоційна чутливість на музику й особлива потреба у 
ній пов’язані передусім з рівнем нейротизму. На думку П. Фреза і Ж. Піаже, 
тривожні індивіди, незалежно від походження їхньої тривоги, мають високу 
енергетичну мобілізацію, яка породжує чисельні емоційні реакції і важко 
піддаються контролю, тоді як у „неемоційних” індивідів спостерігаються, 
передусім, пристосувальні реакції.

Доречність застосування музики на заняттях з дітьми-аутистами, на нашу 
думку, обумовлена наступним:

1) однією з головних проблем при налагоджені взаємодії з дитиною- 
аутистом є відсутність її уваги, перебування в своєму внутрішньому світі. 
Особливим чином підібрана музика привертає увагу та організовує відносну 
стійкість процесу сприймання дитини з аутизмом;

2) виявлена більша прихильність аутистів у відношенні до предметів, ніж 
до людей, обумовлює ефективність налагодження діалогу з ними 
опосередковано, наприклад, через музичні інструменти.

Як показують результати нашого дослідження, використання музичного 
супроводу в процесі психологічної корекції страхів у дитини сприяє посиленню 
її активності, емоційного залучення у гру, поліпшенню емоційного стану. 
Більшість дітей з аутизмом краще сприймають тиху, спокійну, плавну і 
мелодійну музику. Вона сприяє зниженню тривожності, страху, особливо на 
початкових етапах спілкування психолога з дитиною. Активний вплив на 
наступних етапах психологічної корекції страху у дітей з аутизмом забезпечує 
ритмічна музика. Її можна використовувати як у процесі групової взаємодії, так 
і в процесі індивідуальних занять.

Слід підкреслити, що музикотерапія є способом психологічного впливу, 
тобто психокорекційною технологією. У свою чергу, складність, різноманіття і 
специфіка емоційних проблем у дітей з аутизмом вимагають системного 
підходу до розробки психокорекційних програм з використанням цих та інших 
психокорекційних технологій.
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